



...

羅家倫國際漢學講座 包弼德探討各世代治學理念

字體大小調整

日期：2022-12-15 單位：羅家倫國際漢學講座辦公室

【羅家倫國際漢學講座辦公室訊】

本次羅家倫國際漢學講座很榮幸邀請到美國哈佛大學東亞語言與文明學系教授包弼德 (Peter K. Bol) 為第三屆客座講座教授，展開「於世界中探尋自我：政治 (politics) 而已？」的一系列演說。12月6日於羅家倫講堂，本講座辦公室主任楊瑞松主持，先由校長李蔡彥頒發聘書，並寄予藉助本講座來推動政大，以至臺灣的漢學研究發展，預祝聽眾有非常愉悅的體驗。

包弼德以「政治而已？為政 (governing) 的道德與文化面向」為本場講題，縷述11至17世紀文人是如何與外在世界的交相聯繫。承接首場演講中，談及人類經驗的五個領域，及五個關聯學術傳統的例證，是指士人透過蒐覓資料，再加以理論化的進程中，以治學改變了原來的經驗，並憑藉自身治學領域，與其他學說相對立，進而向外闡揚自身治學的優越性，此舉不只是一種展示「政治」的方式。

接著包弼德詳談各時代的領銜人物，與他人共享世界的治學理念及其特色。舉犖大者包括有：北宋程頤 (1033-1107)、明教契嵩 (1007-1072)、蘇軾 (1037-1101)；南宋大慧宗杲 (1089)、朱熹 (1130-1200)、楊萬里 (1127-1206)；明中葉李夢陽 (1473-1529)、湛若水 (1466-1550)；晚明雲棲株宏 (1535-1615) 和馮夢龍 (1574-1646)。要言之，這些文人認識所有經驗領域的存在，並不認為僅有「唯一為學之法」，正是「天下殊塗而不同歸」！

談到最後講者必須強調，以上文人的治學領域不是從11世紀為肇始，也非從17世紀終結。在本系列講題的問題緣起，出自15年前，包弼德因哈佛大學校方的要求，為通識教育 (General Education) 找尋替代方案，繼而開始擘畫這些議題，也就是「我們要如何幫助學生看到自己與他人和世界之間不可分割的聯繫」。在此同時，有幸獲本校羅家倫講座的邀請，承中研院院士王汎森的「如何成為『我』，如何成為『我們』」系列演講的命題，使包弼德樂意開展這項新的研究計畫，並與諸位分享目前的研究心得，也許「我們都需要於世界中探尋自我」。

在問答環節中，臺下聽眾紛紛踴躍地發問。其中王汎森詢及關於鑽研「我」與「我們」的課題上，是如何作為未來在哈佛通識教育有用的元素？包弼德則回答除可參考其在本校「談哈佛通識教育改革」的講題內容外，還指出在文學、經世之學、道學諸端，他認為不僅是與中國傳統思想有關，亦可以觸類旁通的視角，來理解自身與外在世界的互動關係。



本校校長李蔡彥 (右) 頒發聘書予美國哈佛大學東亞語言與文明學系教授包弼德 (Peter K. Bol) (照片來源：羅家倫國際漢學講座辦公室)



本校校長李蔡彥開場致詞。(照片來源：羅家倫國際漢學講座辦公室)



羅家倫國際漢學講座客座講座教授包弼德演講內容。(照片來源：羅家倫國際漢學講座辦公室)



羅家倫講堂參與師生專注聆聽。(照片來源：羅家倫國際漢學講座辦公室)



列印本頁



...

總機電話：02-29393091 傳真：02-29379611

地址：116011 臺北市文山區指南路二段64號 (如何到政大)

緊急事件通聯窗口 (24小時)：學安中心 (校安中心) 0919099119 / 校內分機 66119

駐警隊02-29387129 / 校內分機 66110

[防制學生藥物濫用資源網](#)

[科技大觀園](#)

[交通安全e網通](#)

相關連結

[COVID-19 防疫專區](#)

[UCAN 職能評測](#)

[政大地方創生平台](#)

[單位暨人事查詢](#)

[自辦品保公告專區](#)

[藝文中心節目](#)

[校園接駁公車時刻表](#)

[校務暨財務公開專區](#)

[選課系統](#)

[全校課程查詢](#)

[校務建言](#)

[宿舍郵局包裹信件查詢](#)

[性別平等教育委員會](#)

[年度行事曆](#)

[學雜費專區](#)

[學生兼任助理專區](#)



本網站著作權屬於國立政治大學
尊重智慧財產權 | 網路使用規範要點